



开幕现场。兰州晨报特派记者 梁峡林 摄

# 中国·九色甘南香巴拉旅游艺术节开幕 10万民众欢聚大草原

兰州晨报合作讯(特派记者梁峡林)7月17日上午,由甘南州委、州政府主办的第十八届中国·九色甘南香巴拉旅游艺术节在合作市当周草原隆重开幕。歌舞、美食、蓝天白云吸引得周边数省区10万余各族群众前来现场观看、品味、体验。

7月的甘南当周大草原上,绿草如茵,风景如画,气温宜人,游人如织,漫山遍野扎满了各种

帐篷。

千人马队率先拉开了文化节序幕,容中尔甲、央金兰泽等著名藏族歌手登台献艺、大型藏族舞蹈压轴、千人锅庄《吉祥甘南》震撼演出,展现了甘南藏区在党的政策阳光下,草原各族儿女奔向美好幸福生活的喜人景象。悠扬的乐曲、欢快的舞姿,充分展现了甘南的生态之美、文化之美。

当日下午,甘南州还举行了招商引资项目签约仪式,共签约17个项目,总投资14.68亿元。

据悉,本次旅游艺术节活动期间,还将举行南亚国际商品展览会、首届甘南国际美食节、甘南州首届汽车展博会、草地音乐节、“藏域秘境”特色市集、大型篝火晚会等,进一步展示甘南独具特色的形象。

## 北京八中兰州分校将落户安宁

兰州晨报讯(记者武永明)7月17日,兰州市教育局与北京市西城区教育委员会在兰签署合作办学协议,北京八中兰州分校将落户安宁区,这是继北京实验二小兰州分校之后,兰州市引入的又一所“名校+分校”。

为进一步共享北京市西城区优质教育资源,发挥引领辐射作用,促进兰州市基础教育质量的提升,经兰州市教育局、北京市西城区教育委员会协商,双方同意开展教育交流与合作。根据协议,兰州学校为兰州市教育局管理的公办学校、独立法人事

业单位。北京市第八中学负责在教师培训、干部培养、课程设置、评价改革等方面给予兰州学校支持帮助。合作办学学校为北京市西城区的北京市第八中学与兰州一所中学合作举办北京八中分校或北京八中教育集团成员校。协议有效期为2017年9月至2020年9月。

北京八中由1921年建立的私立四存中学和1947年建立的北平八中发展而来,具有丰厚的历史积淀、鲜明的办学特色和突出的办学成果,是北京市示范性高中。学校的办学水平和高考

成绩一直稳定在全市前列,高考升学率100%。近年来,文理科一本上线率均为100%,高分段及考取国内外一流大学的学生比例稳定在较高水平。2011年邓溥同学在北京大学自主招生文史类考生中取得第一名;2012年马文玉同学位居西城区理科第二名;2013年孙昊宇、王沛怡同学位居西城区理科第一、第二名;2015年胡天祎同学名列北京市理科第二名、西城区第一;2017年第一届素质班李宇轩同学以705分位居北京市理科第一名。

## 中川机场⇌合作长途直达客运大巴开通

兰州晨报讯(通讯员王芸 刘蕊 记者谭安丽)7月17日记者从兰州中川国际机场获悉,为满足空地联运需求,即日起,兰州中川国际机场将增开机场⇌合作长途直达客运大巴。

据悉,机场⇌合作长途直达客运大巴每天一班,合作至机场发车时间7:30,机场至合作发车时间14:00,时长为4个半小时,票价125元/人次。合作车票售票处及乘车点设在合作市区西一路(原旧车站院内),机场车票售票处及乘车点设在综合交通枢纽换乘大厅。

## 太子山冰泉举行“媒体开放日”活动

7月14日,省内多家媒体受邀前往位于临夏的甘肃太子山矿泉水有限公司进行了参观。据悉,公司目前已在临夏地区和兰州地区共建大桶水水站22个。

早上9点30分,在工作人员的带领下,一行人来到了公司厂区。建成两年的厂区,已成为当地工业景观中的一景。据介绍,目前公司引进广州达意隆高端灌装、包装设备,现正常运营桶装生产线与瓶装水生产线各一条,桶装灌装速度每小时可达600桶,瓶装水则每小时达10000瓶。同时,水处理生产线科技含量很高,从桶内外清洗到水的灌装都实现了自动化。公司与水库达成协议,专用水罐从水源地用专车拉水,运水到水槽经过石英砂罐和活性炭罐的初步过滤后,到精密

过滤器进行精度过滤,最后再通过多道RO膜过滤系统过滤,后通过UV杀菌灯杀菌再到铁过滤器滤出重金属和放射性物质,然后进入臭氧混合塔进行杀菌消毒再经过精密过滤器过滤,此精密过滤器可以过滤出大于0.2μm以上细菌,通过以上水处理就可以进行灌装。公司还设有科研中心,包括微生物化验室、理化室、水样品间、感官化验室,对生产前、生产中、生产末端进行随机抽样反复检测,并留样待日后检测。

“太子山冰泉”产品水源地国家级自然保护区太子山风景区的槐树关水库,地处青藏高原边缘向陇西黄土高原的过渡带,为祁连山支脉与秦岭西延段的交会处。这里海拔高,地表水和地下水相当丰富,无任何工业、生活污



染。而这里的冰泉水入口发甜,自然软绵,源于富含硒、锶等多种微量元素。当天,记者还跟随工作人员前往水库附近,亲身感受了一下山泉水的甘甜清爽。

文/图 王思璇

## 砥砺奋进的5年 新发展新成就

### 母婴健康 一个也不能少

妇幼健康决定了国家和民族的未来。

2000年,甘肃孕产妇死亡率高达108.8/10万;至2016年,我省孕产妇死亡率已降为17.12/10万,连续3年低于全国平均指标。

一系列可喜的变化,让甘肃拥有了看得见的未来。

#### 1 “宝贝箱”计划落户大山深处

5月4日,在通渭县人民医院妇产科,许珍(化名)刚刚出生2天的女儿睡在一只精致的盒子中,面露可爱笑容。许珍对这个名为“宝贝箱”的盒子爱不释手,“刚当妈妈,我完全不知道要为新生儿准备些什么,这个宝贝箱都为我考虑到了。”

当天,中国人口福利基金会“宝贝箱——幸福母婴计划”在定西市通渭县正式启动。中国人口福利基金会理事长郝林娜表示,“今年,这一全国性的活动选择在甘肃省定西市通渭县、湖北省黄冈市蕲春县试点,预计发放总价值200万元的宝贝箱。”

在芬兰,这只“宝贝箱”已有79年历史,不论贫富贵贱,人生都从这只纸盒开始。上世纪30年代,芬兰平均1000个新生儿中就有65个死亡。但是在随后的几十年里,这种状况快速改善,2012年,新生儿死亡率仅为3.4‰,而世界婴儿平均死亡率则为49.4‰。“妈妈宝盒”在其中功不可没。

“宝贝箱——幸福母婴计划”正是效法芬兰,对孕产妇提供优生优育指导,规范孕期围产保健服务,降低孕产妇和婴儿死亡率。

从这个意义上说,项目在甘肃的落地无疑是一个大进步。



武亚新/制图

#### 2 农村孕产妇现已习惯住院分娩

很难想象,2000年甘肃孕产妇死亡率高达108.8/10万,婴儿死亡率为36‰。

在山高路险、车马难进的大山深处,女人生孩子从来都是在家接生,世代代,从未改变。统计数字让人不安,时任卫生厅厅长侯生华不止一次痛心表示:“从我省情况看,孕产妇91.1%的死亡是可避免死亡或创造条件可避免死亡;死亡地点80%发生在家中或运送途中,而且以贫困、交通不便的地区、低收入特困家庭为主。”

从这一年起,甘肃开始对贫困农村孕产妇住院分娩予以补助,引导更多孕产妇住院分娩,但仅在45个县进行,且每县仅有6%—8%的贫困孕产妇能得到补助,补助标准也较低。

到2005年,甘肃省孕产妇死亡率有了较大降幅。甘肃卫生部门敏锐察觉到,虽说孕产妇死亡率总体上有了令人欣喜的改善,但是,农村、城市孕产妇死亡率分别为93.93/10万和47.85/10万,农村孕产妇死亡率几乎是城市的两倍。

此后,甘肃相继实施母亲健康快车、母亲安全、降低孕产妇死亡率和消除新生儿破伤风、中西部农村地区孕产妇住院分娩补助项目。2009年,又将农村孕产妇住院分娩补助项目纳入重大公共卫生服务项目,并从“贫困补助”走向“普惠补助”。

#### 3 我省孕产妇死亡率连续3年低于全国平均指标

至2016年,甘肃地区孕产妇死亡率为17.12/10万,连续3年低于全国平均指标。

这些进展令人振奋。但是考虑到人口基数,即使17.12/10万的孕产妇死亡仍是不可轻忽的群体,更不要说对于一个家庭来讲,一旦发生将是天崩地裂的巨大灾难。

为整合区域内医疗资源,提升基层医疗服务能力。2015年,甘肃省启动妇产科、儿科专科联盟建设工作,解决妇产科儿科卫生资源总量不足、结构不合理、服务能力薄弱等突出问题。

通过分析甘南州妇幼健康现状,甘肃省妇幼保健业务技术指导中心——甘肃省妇幼保健院有针对性地提出建设区域性出生缺陷筛查中心、孕产妇急救中心、儿童急救中心和新生儿急救中心的目标,开展人才梯队培养、适宜技术引进、流程制度制定和设施设备配置工作。

经过一年多运行,情况发生了逆转。如今该院儿科床位使用率由原来的不足40%提升至128%,妇产科床位使用率由70%提升至100%以上,在多项医疗技术领域实现了“零”的突破。妇产科门诊人数较去年同期上升了65.42%,儿科门诊上升了82.34%,正常分娩人数上升了57.44%。

众人的努力一点点地改写着妇幼保健服务数字。这些可喜的变化,让甘肃拥有了看得见的未来。 兰州晨报记者 赵汇